

# 对标苏杭，南京新零售强势出击 将成今年天猫双11主战场之一

就在离今年“双11”还有不到半个月的时候，数字经济智库发布了《中国新零售之城竞争力报告》。报告指出，今年的天猫双11，必将成为新零售业态以及城市生活变革的一次集中展示。

报告还根据数字化商业发展指数、消费升级指数、政策环境指数三大指标综合评定结果，发布了中国新零售城市竞争力排行榜，榜单前十名依次是上海、北京、广州、杭州、深圳、苏州、重庆、南京、成都、武汉。

其中，长三角城市中的上海、杭州、苏州排名已经超过南京，而作为长三角唯一的特大型城市，南京在新零售业态的发展，到底处于一个什么样的水平呢？



## 启幕 新技术赋能，南京新零售力初显

阿里经济体引领的服务型消费，正在强劲驱动新的消费增长。而南京也正在因为新零售，被赋予了更多新动能。业内人士看来，作为《中国新零售之城竞争力报告》中十大竞争力城市，一场关于新零售史无前例的渗透革命，已经在这座古城启幕。

无独有偶，今年上半年，北大光华管理学院发布了《2018新零售城市发展指数报告》，南京同样排名第八。综合新零售城市创新各分项指数来看，南京在新零售发展中，智慧物流基础设施、物流时效、电子政务、老字号品牌建设等方面依然强势。

值得关注的是，《2018中国新零售之城竞争力报告》中还特别提到，新零售将成为未来城市的颜值担当和实力象征，而纵观全国各大城市新零售的表现，排名第八的南京，可用一个“稳”字形容。事实上，中国基于互联网对传统商业的变革从未停止，而新零



阿里巴巴CEO张勇:天猫双11堪称商业的奥林匹克



盒马鲜生南京大行宫店



阿里巴巴城市战略



南京首家口碑智慧门店

## 用户 新技术加码，改变了每个人

新零售对南京城的影响，也渗透到了居住在这座城市的每一个人。今年国庆期间，饿了么数据显示，外卖交易额最高的省会和直辖市中，南京排名第七；淘票票数据显示，最爱看电影的城市排行，南京排名第10。优酷数据显示，最爱追剧城市排行，南京排名第5……新零售正在以越来越快的方式被南京人所接受。

南京人的生活离不开一碗鸭血粉丝汤。在南京，小潘记夫妻做卤菜十多年，从15年前尝试做一碗鸭血粉丝后，从此门店食客络绎不绝，线下堂食每天排队1小时起步，一天能卖出几百碗鸭血粉丝汤。就在4个月前，针对饿了么推出的一系列老店扶持计划，小潘记上线了外卖服务。这个简单的新零售赋能，让小潘记一天多卖出了50碗鸭血粉丝，更多的食客也免除了排队苦恼。这家老字号的门店不仅解决了配送问题，更焕发了新生。

手机上下个订单，到店直接就餐……这样的就餐模式，如今越来越常见。就在去年，根据口碑App和美味不用等联合发布的数据显示：德基广场、建邺万达广场、景枫

KINGMO是南京周末吃饭排队时间最长的三个商场。其中“餐厅排队之最”的德基广场，周末平均排队时间达到了90分钟。而被誉为“点单免排队神器”的口碑App，早已是南京年轻人出行休闲的必备神器。

作为阿里旗下现场消费场景最重要的一路纵队，去年11月，口碑就宣布开放智慧餐厅技术；今年1月，第一家五芳斋无人智慧餐厅在杭州落地，餐厅不再需要服务员，扫码、下单、取餐和收盘都靠消费者独立完成。记者从阿里了解到，南京首家口碑智慧门店将于10月27日开业，这家店是位于河西中央商场的江南小镇。

目前，江南小镇在南京及周边地区拥有40余家门店，是南京知名TOP中式餐点连锁品牌。此次借力口碑智慧餐厅的解决方案，从点餐、下单到取餐，整个用餐过程的核心环节全部依靠消费者独立完成，自助点餐、智能取餐柜、24小时无人零售机等新元素也将落地。届时，将结合阿里大数据构建起来的“人—货—场”重构理念，打造出新零售模式下的新餐饮门店形态。

## 重磅 南京将成今年天猫双11主战场

南京市是长三角唯一特大城市，《长江三角洲城市群发展规划》提出，在长三角城市群中构建“一核五圈四带”的网络化空间格局，南京都市圈是“五圈”之一，南京还要加快产业和人口集聚，辐射带动周边城市发展，成为区域性创新创业高地和金融商务服务集聚区。新消费将是未来十年中国经济发展的主要引擎，打造新零售之城将满足和创造新的消费，这将重塑经济增长格局，为南京提供新动力。

2017年天猫双11，南京人花了30.9亿。随着经济进入高质量发展阶段，消费对城市经济的基础性作用也日渐突出。《中国新零售之城竞争力报告》也特别提到，这么多城市重视新零售，积极打造新零售之城，有着发展战略层面的考量。新零售的基础在于数据，旨在通过技术变革和科技创新，提升城市商业效率，增强城市对人才、资本等的吸引力，从而获得长期竞争优势。

今年是天猫双11十周年，阿里巴巴城市战略全面升级，全国400座城市全面参与线上线下狂欢，南京也成为天猫双11的主战场之一。手机天猫App为南京、北京、上海、广州、深圳、杭州、成都、重庆、苏州、天津、武汉、西安等12座新零售之城量身定制集线上购物、智慧商圈、场景体验为一体的新零售城市生活“操作系统”。

今年是天猫双11第十年。从线上狂欢到线上线下联欢，天猫双11正在引导人们拿起手机走出家门，体验更丰富立体的城市生活。这背后，是整个阿里生态协同合力，打造基于城市生活的“操作系统”。十年双11见证了城市商业发展和消费升级的历程。正如阿里巴巴集团CEO张勇所言，如今，扎根到各个城市的阿里生态，正在让双11形成的峰值成为常态，全面提升城市竞争力和人们对美好生活的体验与向往。

现代快报+/ZAKER南京记者 马文煜 刘德杰

## PK 对标苏杭，南京“新零售”强势出击

相较于杭州、苏州，在新零售业态渗透力上，南京的未来更加宽广。早在2015年的时候，阿里和苏宁即已达成战略合作协议，而随着阿里旗下盒马、饿了么、口碑等数字经济业务在南京的落地，阿里对南京新零售的赋能上逐步深入。

以盒马鲜生为例，今年4月份，阿里在南京的首家盒马鲜生门店开业，该店位于夫子庙曙光天地。截至目前，盒马鲜生在南京先后布局4家门店。相较于杭州、苏州，不仅门店数量上领先，在内容与服务的创新上，更是领先一筹。

“一方面我们希望给南京人带来全新的餐饮体验，另一方面也在不断还原最醇正的南京味道。”盒马鲜生南京负责人也告诉记者，针对南京人的饮食习惯，南京的餐饮团队研发了诸如猪头肉、盐水鸭、狮子头等本地化的菜品。此外，近期新开的盒马大行宫

店考虑到周边住宅老小区众多，还特别推出了酒酿饼、蜂糕、棉花糕等传统糕点。

不仅是盒马，就在本周一，饿了么星巴克“专星送”率先在南京上线。记者了解到，首批上线该服务的门店有三家，分别位于鼓楼区、玄武区和建邺区。也就是说，在夫子庙附近工作的白领，足不出户就可以点到外卖，30分钟拿到热乎乎的星巴克咖啡。

在业内人士看来，咖啡外卖看似简单，背后实际上是基于技术、大数据、即时配送、全渠道营销的复杂系统，而长远来说，这是双方共创的餐饮外卖新零售升级的关键一步。此外，对于传统线下卖场，阿里的数据化赋能也在逐步推进中。如今，走进南京大润发超市，用户不仅可以通过优鲜App、饿了么进行线上下单，还有马小哥驻店配送，5家门店也都将参与今年的双十一优惠活动，消费的场景更加延展。